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f r o n t e ai pericoli gravissimi e quot id ian i 
che p resen ta il t r ans i t o sulla fe r rov ia Co-
senza-Paola - sia in r a p p o r t o alle pessime 
condizioni in cui si t r o v a n o le speciali lo-
comot ive adibi tevi , che in r a p p o r t o alle ri-
p e t u t a m e n t e depreca te condizioni del l 'ar-
m a m e n t o e della linea - si debbano più 
ol tre a t t ende re le sost i tuzioni , le innova-
zioni e i r ipar i , sempre promessi e ma i ese-
gu i t i» . * 

Segue l ' in ter rogazione degli onorevoli De 
Capi tan i d 'Arzago, Yenino e Sioli-Legnani, 
al minis t ro del l ' in terno, « i n t o r n o ai f a t t i 
di Milano dei giorni 15 e 16 apr i le 1919 ». 

L 'onorevole so t tosegre ta r io di S t a to per 
l ' in te rno ha faco l t à di r i spondere . 

GRASSI , sottosegretario di Stato per Vin-
terno. Debbo dire a l l 'onorevole De Capi tani e 
agli a l t r i colleghi che h a n n o p resen ta to una 
in ter rogazione al minis t ro del l ' in terno in-
to rno ai f a t t i di Milano dei giorni 15 e 16 
aprile, che io non ho a l t ro da aggiungere a 
quello che ho esposto mol to obie t t iva-
mente , leggendo le r i su l tanze del l ' inchiesta 
d'a noi o rd ina t a su quei f a t t i , in occasione 
del l ' in ter rogazione del l 'onorevole Tura t i . 

Credo che in quel l 'occasione fu i mol to 
obie t t ivo . E a c c o n t a i i f a t t i e non feci con-
siderazioni se non quella di inv i ta re alla 
massima calma la c i t t à di Milano, e augu-
r a n d o che ques ta ques t ione non dovesse più 
ol tre occupare la Camera. 

Ad ogni modo, se l 'onorevole De Ca-
p i t an i ha a l t r i f a t t i ed osservazioni da 
esporre, io sono a sua disposizione per ri-
spondere . 

P R E S I D E N T E . L'onorevole: De Capi-
t a n i ha faco l tà di d ich ia ra re se sia sodi-
s fa t to . 

D E C A P I T A N I . R i t e n u t o che la que-
st ione dei f a t t i di Milano ha già occupa to 
la Camera con le in te r rogaz ioni del l 'ono-
revole Tura t i , del quale r iconosco l 'obiet t i -
v i t à e la sereni tà , se me lo pe rme t t e , più 
fo rmale che di sostanza, e vis.to dunque che 
di quan to avvenne a Milano il 15 apri le la 
Camera si è assai in te ressa ta , credo mio 
dovered i r qualche cosa che complet i quan to 
non è s t a to de t to nemmeno dal l 'onorevole 
sot tosegretar io di S t a to per l ' in terno. 

Innanz i t u t t o l 'onorevole so t tosegre tar io 
di S t a to cont inua a pa r l a r e so lamente di 
d imost raz ioni nazional is te . Ora il p a r t i t o 
nazional is ta a Milano ha u n a degnissima 
r app resen tanza , è c o n t o r n a t o da s impat ie 
sincere, ma non è a credersi che esso da 
solo abbia condo t to quelle d imost raz ioni 
pa t r io t t i che , che ebbero invece il consenso 

e la pa r tec ipaz ione in quei giorni di t u t t e 
le associazioni pa t r io t t i che di Milano, da 
quelle dei p a r t i t i avanzat iss imi , a quelle dei 
conserva tor i , t u t t i un i t i in un solo fe rvore 
nazionale. E i a la Milano p a t r i o t t i c a che 
r i t eneva doversi d imos t r a r e l ' a l to spirito 
della c i t tà . (Interruzione del deputato Turati). 

Devo dire a l l 'onorevole Tura t i (che in 
qoiei giorni non era a Milano), che per 
quan to r i f le t te la d imost raz ione e il dolo-
roso confl i t to di piazza del Duomo le e . s e 
non sono a n d a t e p rec i samente come egli af-
fermò. 

Creda, onorevole Tura t i , che sono an-
da te ben d iversamente ! Nella m a t t i n a t a 
del giorno 15 si sono verif icat i deplorevo-
lissimi inconvenient i , perchè la c i t tà fu tur-
b a t a da squadre numerose, che io non vo-
glio fare , nemmeno per un momento , l 'onta 
al p a r t i t o socialista di r i tenere inv ia te dai 
capi socialisti, i n t en te a fa re chiudere bot-
teghe, rompere i ve t r i , d i s tu rbare insomma 
la quiete e il l ibero svolgimento del lavoro 
e susci tare disordini. (Interruzione del depu-
tato Turati). 

L ' a u t o r i t à di pubbl ica sicurezza non 
seppe f a r e cessare quest i f a t t i , perchè essa 
quella m a t t i n a f u p e r f e t t a m e n t e assente, 
di guisa che sorse s p o n t a n e a m e n t e la rea-
zione, e si fo rmò un grandioso corteo di di-
m o s t r a n t i p a t r i o t t i c i quasi a tu te la della 
digni tà c i t t ad ina e a difesa della l ibertà. 

B E L T R A M I . E r a s t a to p r e p a r a t o ! (Ru-
mori a destra). 

D E C A P I T A N I . Io fu i in piazza del 
Duomo, e ho ud i to i discorsi di alcuni amici 
miei che inc i t avano alla calma e al la pro-
secuzione serena di quella dimostrazione, 
che c a n t a v a inni pa t r io t t i c i ed avea ban-
diere nazional i . (Rumori air estrema sinistra). 

B E L T R A M I . Non è così ! 
D E C A P I T A N I . Devo dire all 'onore-

vole Bel t rami , che non ho mai visto nè in 
quel l 'occasione alla t e s t a dei cortei dei di-
m o s t r a n t i socialisti, nè mai quando occor-
re d 'assumere responsabi l i tà di f r on t e alle 
folle, che il corteo p roven ien te dal l 'Arena 
era gu ida to da ' facinorosi . Se invece fosse 
s t a to d i re t to da persone come l 'onorevole 
Tura t i , le cose sarebbero a n d a t e meglio. 

La d imost raz ione pa t r i o t t i c a si scon-
t rò in piazza del Duomo con l 'orda , que-
s ta è la vera paro la , n iente a l t ro che un 'o rda , 
dei d imos t r an t i che ven ivano da quel fa-
moso comizio p r i v a t o a l l 'Arena , di vent i -
mila persone ! 

M O D I G L I A N I . C inquan tami l a ! 


